

第九届潍坊北海民俗祭海节暨滨海区第二届锣鼓秧歌擂台赛举行

非遗潮涌海洋大集 民俗璀璨光耀今朝

□文/本报记者 张敏 图/本报记者 孙树宝

2月13日,潍坊欢乐海沙滩景区彩旗飘扬,锣鼓喧天,龙腾狮跃,热闹非凡。第九届潍坊北海民俗祭海节暨滨海区第二届锣鼓秧歌擂台赛在此开幕。这场融合千年渔盐文化、传统民俗及海洋集市的盛会,吸引3000余位渔民、游客共享盛宴,祈愿风调雨顺、渔业丰收,处处洋溢着祥和喜悦的氛围。

潍坊地处渤海莱州湾南岸,自古以来就是中国重要的渔盐产地。这里渔盐文化源远流长,世代沿海而居的人们耕海为生,形成了独特的祭海习俗。每逢年节,渔民们自发举行祭海仪式,感恩大海的馈赠,祈愿出海平安、渔业丰收。这一习俗从秦始皇东巡祭海发端,至今已有两千多年历史。

潍坊依托深厚的渔盐文化底蕴,通过非物质文化遗产的保护与创新,实现非遗现代转型,为城市注入新的活力和发展动力。潍坊北海民俗祭海节入选第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录,2025年第九届潍坊北海民俗祭海节更是被列入省委宣传部的“海洋大集”新春季活动清单,成为展示我市非遗成果的一张亮丽名片。

本届祭海节在传统仪式的基础上,增加了更多的传统民俗庆祝方式,创新策划开场大舞、龙狮欢腾、渔歌朝拜等新环节,进一步提升活动的观赏性和文化内涵。活动现场,锣鼓喧天,秧歌队的队员们身着艳丽服饰,手持彩扇,踏着欢快的鼓点,舞动着矫健的身姿,将传统秧歌的韵味展现得淋漓尽致。滨海区第二届锣鼓秧歌擂台赛作为祭海节的重要组成部分,吸引了全区12支队伍、234人参赛。参赛队伍各展风采,精彩纷呈的表演赢得了现场观众的阵阵掌声和喝彩。

活动现场还举办了潍坊市“海洋大集”新春季暨滨海区“非遗进景区”名优特色商品展,融合我市海洋文化基因与非遗技艺,打造集文化展演、沉浸体验、年货消费、旅游引流为一体的综合性消费场景。非遗技艺与现代设计相结合的文创产品、地方特色美食、渔盐文化主题手工艺品等琳琅满目,吸引了众多游客驻足观赏、选购。

第九届潍坊北海民俗祭海节暨滨海区第二届锣鼓秧歌擂台赛通过非遗的创新传承与现代转型,将千年渔盐文化的深厚积淀转化为推动城市发展的新动力。这场盛会不仅向传统文化致敬,更是新时代文化自信与创新精神的生动体现。我市将继续积极投身于地方文化振兴与非遗保护,将传统文化与现代理念和谐交融,传递每一位潍坊人对美好生活的向往与追求。

▶现场精彩绝伦的舞龙表演。
▶祭海节开场大舞吸引了人们的眼球。



锣鼓秧歌擂台赛精彩的扇子舞表演。

◎新闻链接

秧歌展演精彩纷呈

本报讯(记者 张敏)欢快的锣鼓敲起来,红火的秧歌扭起来,热情的扇子舞起来……2月13日,滨海区第二届锣鼓秧歌擂台赛开幕,来自滨海区的12支表演队伍、234名选手盛装亮相,以饱满的热情登台竞技。精彩节目轮番上演,队员们将传统民俗耍毛驴、划旱船等与秧歌巧妙融合,刚劲有力的动作,整齐划一的步伐,一招一式都充满力量与韵味。现场观众纷纷拿出手机记录下这热闹的场景。

大家洼街道郝家皇子村的滨海阳光舞蹈队是此次参赛队伍中人数最多的,共有45名队员。80岁的杨兴业是队伍中年纪最大的成员,负责锣鼓配乐。他从十几岁开始学习锣鼓演奏,至今已有60多年演奏经验。

“小时候看到村里老人表演,我就跟着他们学习。那时候条件有限,我在家用盆和筷子练习,练熟后就能上阵表演。”杨兴业说。

领舞队长杨连花是杨兴业的女儿,她从小看着父亲给村里的秧歌队配乐,在耳濡目染下爱上了扭秧歌。这份代代相传的热爱与坚守,正是传统文化生生不息的源泉。

大家洼街道学府新城社区居民组成的悦动文艺团带来了“猪八戒背媳妇”和大头娃娃传统民俗表演,嗨翻全场。领队是62岁的袁义孝,他介绍道:“文艺团成员都是退休的老年人,平时组织排练演出,自娱自乐。大家退休后有一项自己的爱好,既让生活有所寄托,又充满欢乐。”这些老年人在表演中焕发青春光彩,用热情与活力诠释了“老有所乐”的真谛。

“咚咚锵,咚咚锵”,伴随着铿锵悦耳的铜锣、响彻云霄的大鼓,央子街道崔家央子村腰鼓队打着气势磅礴的腰鼓出场,队员平均年龄60岁。据了解,她们在十年前组建起这支腰鼓队,后来因为需要照看孩子,队员逐渐减少。如今孩子们长大,她们又有了空闲时间,对表演的热爱之心不减,于是再次集结出发。

村妇女主任徐秀玲是队伍的负责人,她说:“大家都格外珍惜这次重新组建的机会,17名队员齐心协力,只要有时间就会在广场上排练。”这支队伍的回归,体现了她们对传统文化的深厚情感,也彰显了她们对腰鼓表演的热情高涨。



分类广告

订版电话:8888315 13953667072

家政/房产/婚介/招聘 招商/维修/礼品回收

提示:请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件,本刊信息不作为承担法律责任的依据。

家政月嫂托老保洁维修8600137

潍坊大润物流有限公司
往返
潍坊—杭州 宁波 义乌 江西
直达浙江 江西全境

电话:13853693650 13336369368

地址:潍城区东风西街传化公路港内L214-L222,L238-L244库

精品物流专版

15853691935